

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 7 (587)

Субота, 3 сакавіка 1984 г.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап

8-га сакавіка — Міжнародны жаночы дзень

ПРАЗ чатыры дні, у наступны чацвер, савецкія людзі, уся сусветная праграма адзначаць 8 Сакавіка — дзень інтэрнацыянальнай салідарнасці жанчын у іх барацьбе за эканамічнае, сацыяльнае і палітычнае раўнапраў'е, за мір, дабрабыт і шчасце дзяцей нашай планеты.

Міжнародны жаночы дзень 8 Сакавіка быў устаноўлены ў 1910 годзе на 2-й Міжнароднай канферэнцыі сацыялістаў як дзень міжнароднай салідарнасці працуючых жанчын у барацьбе за раўнапраў'е. Упершыню гэты дзень быў адзначаны ў 1911 годзе ў Германіі, Аўстрыі, Швейцарыі і Даніі пад лозунгам «Выбарчыя правы работніцам для аб'яднання сіл у барацьбе за сацыялізм».

У нашай краіне свята 8 Сакавіка стала сімвалам глыбокай павагі да жанчын, яе раўнапраўнага становішча ў сацыялістычным грамадстве. Сёння гэты дзень адзначаецца ў абстаноўцы працоўнага і палітычнага ўдзельства, выкліканага падрыхтоўкай і правядзеннем выбараў у Вярхоўны Савет СССР, гарацкім імкненнем паспяхова ажыццявіць шырокую праграму эканамічнага і сацыяльнага развіцця, вызначаную XXVI з'ездам КПСС, наступнымі Пленумаі ЦК КПСС і ў прыватнасці, нечарговым лотаўскім Пленумам Цэнтральнага Камітэта партыі, на якім з прамовай выступіў Генеральны сакратар ЦК КПСС таварыш К. У. Чарненька.

Якім сведчаннем вялікага прызнання савецкіх жанчын стануць выбары ў Вярхоўны

Савет СССР, якія адбудуцца заўтра. У гэты дзень савецкія людзі аддадуць свае галасы і за многіх слаўных дачок сацыялістычнай Айчыны. Прыемна, што напярэдадні свята жанчын калектыв нашага ўніверсітэта будзе галасаваць за кандыдата ў дэпутаты Савета Нацыянальнасцей Вярхоўнага Савета СССР па Гомельскай гарадской выбарчай акрузе № 84, адну з лепшых прадстаўніц рабочага класа ардэнаононага горада над Сожам, вязальшчыцу фабрыкі «8 Сакавіка» Вольгу Якаўлеву Калытка.

чын з такім узроўнем адукацыі склаў 70,8 млн. чалавек.

Пастаянна павялічваецца колькасць жанчын у саставе радоў КПСС. На 1 студзеня 1983 г. у радах партыі знаходзілася 4 968 683 жанчын. Гэта 27,4% усёго саставу КПСС.

Камуністычная партыя, савецкая дзяржава на ўсіх этапах сацыялістычнага і камуністычнага будаўніцтва няўхільна праводзіць у жыццё запаветы У. І. Леніна аб раўнапраўі жанчын. Клопаты аб сістэматычным павышэнні іх становішча, павышэнні ролі ва ўсіх

СВЯТА СЛАўНЫХ ПРАЦАўНІЦ

Савецкія жанчыны адразу ж пасля перамогі Вялікага Настрычкіна па праву сталі паўнаўладнымі гаспадынямі сваёй краіны. Цяпер імі ствараецца прыкладна палова ўсіх матэрыяльных і духоўных матэрыяляў СССР. Больш 90 працэнтаў савецкіх жанчын працэдуальна ўзросту заняты ў розных галінах народнай гаспадаркі, або вучацца, каб стаць высокакваліфікаванымі спецыялістамі.

Сёння нельга не прывесці такія лічбы. Па даных перапісу насельніцтва 1897 г. у царскай Расіі 83,4% ўсіх жанчын былі непісьменнымі. Усёго толькі 535 тыс. жанчын мелі адукацыю вышэй пачатковай. Па перапісу 1979 г. колькасць жан-

сферах грамадскага жыцця ўзведзены ў нас на ўзровень дзяржаўнай палітыкі.

Аб высокім становішчы савецкай жанчыны ў сацыялістычным грамадстве можна гаварыць і на прыкладах нашага ўніверсітэта. Амаль 40% прафесарска-выкладчыцкага саставу — жанчыны. 56 з іх маюць вучоны ступені і званні. Дачцэ Т. І. Язэпава, А. В. Саннікава з'яўляюцца дэканамі адпаведна гісторыка-філалагічнага і завочнага факультэтаў. Адметнай з'явай стала імкненне савецкіх жанчын да вышэйшай адукацыі. Большая палова каньютэнта студэнтаў нашага ўніверсітэта — жанчыны. Сёння мы па праву ганарымся ленынскімі стыпендыяткамі сту-

дэнткамі фізічнага факультэта Наталія Федарцовай, Наталія Кандратавай, Святанай Курылінай, Грынай Даманцевіч з эканамічнага, Аленай Яромэнка і Валынцінай Маламанка з матэматычнага факультэтаў і многімі іншымі выдатніцамі вучобы і грамадскімі актывісткамі.

Студэнтка эканамічнага факультэта Ларыса Бурава выбрана членам парткома ГДУ і кандыдатам Цэнтральнага РК КПС.

Лепшыя прадстаўніцы нашага ўніверсітэта кожны раз выбіраюцца дэпутатамі мясцовых Саветаў народных дэпутатаў. Цяпер дэпутатамі гарадскога Савета з'яўляюцца студэнтка біялагічнага факультэта Галіна

Пашчанка і нядаўняя выпускніца ГДУ, асістэнт кафедры беларускай літаратуры В. К. Шынкярэнка.

На бацьноўскія клопаты партыі і ўрада аб савецкіх жанчынах яны адказваюць самаадданай працай, стараннай вучобай, настойліва змагаюцца за паспяховае выкананне заданняў палітэдуі, павышэнне эфектыўнасці вытворчасці і якасці работ, атчаднасць і эканомію, умяцванне працоўнай, вытворчай і вучэбнай дысцыпліны, уносяць важкі ўклад у рэалізацыю Харчовай праграмы краіны. Савецкія жанчыны з'яўляюцца актыўнымі барацьбітамі за прадукцыйнае вайны, умяцванне міру ва ўсім свеце, выступаюць у першых радах міжнароднага дэмакратычнага жаноцкага руху.

З надыходзячым святам Вас, нашы слаўныя жанчыны, актыўны будаўніцы камуністычнага грамадства!

Г. ВЕТЛУГАЕВ,
намеснік сакратара парткома па ідэалагічнай рабоце,
дацэнт кафедры палітэканоміі.



ЗАўТРА — ВЫБАРЫ ў ВЯРХОўНЫ САВЕТ СССР. АДАДАЗІМ СВАЕ ГАЛАСЫ ЗА КАНДЫДАТАў НЕПАРУШНАГА БЛОКУ КАМУНІСТАў І БЕСПАРТЫЙНЫХ!



РАСКАЗАў ВЕТЭРАН МАЛАДАДЫМ

ЗАКОНЧЫЛІСЯ тры пары занякаў, аднак многія студэнты біялагічнага і гісторыка-філалагічнага факультэтаў не спяшаліся развісціся па дамах і інтэрнатах. Яны сабраўшыся ў аўдыторыі 4-3 першага вучэбнага корпусу. Напярэдадні выбараў у Вярхоўны Савет СССР на сустрэчу да іх прыйшоў ветэран партыі з 55-гадовам стажам, кавалер ордэ-

наў Леніна і Працоўнага Чырвонага Сцяга загадчык кафедры батанікі і фізіялогіі раслін, прафесар Ф. М. Харытановіч. Фёдар Мікалаевіч вырашыў падзяліцца сваімі ўспамінамі перад маладымі выбаршчыкамі аб асабістым удзеле ў першых выбарах у вышэйшы орган Савецкай улады, а таксама аб выбарах іншых сількіянаў.

Калі праходзілі першыя выбары ў Вярхоўны Савет СССР, Ф. М. Харытановіч працаваў у Харкаве дырэктарам Украінскага навукова-даследчага інстытута аграрнасамалярацыі. Глыбокі ўражанні засталася ў вучоўнага ад выбараў у Вярхоўны Савет 5-га сількіяна. Ён працаваў тады намеснікам дырэктара па навуковай частцы Усеаўганскага навукова-даследчага інстытута лесаводства і механізацыі тутэйшай гаспадаркі, які размяшчаўся пад Масквой у г. Пуш-

кіна. Фёдар Мікалаевіч быў дэпутатам гарадскога Савета. Яму пашчасціла весці перадыбарны сход, на якім выбаршчыкі сустрэкліся са сваім кандыдатам у дэпутаты Вярхоўнага Савета СССР вядомым савецкім пісьменнікам Л. Леанавым. Расказаў ён і аб першых выбарах у заканадаўчы орган Краіны Саветаў, які праходзіў у 1970 годзе ў нядаўна створаным Гомельскім дзяржаўным ўніверсітэце, дзе Фёдар Мікалаевіч працаваў прарэктарам ГДУ па вучэбнай рабоце, з'яўляўся старшынёй выбарчай камісіі.

Успаміны ветэрана партыі і працы аб выбарах у Вярхоўны Савет СССР маладыя выбаршчыкі выслухалі з вялікай увагай.

Кіраўнік агітцэнтэра ўніверсітэта В. Ф. Маслюкоў ад імя ўсіх прысутных шчыра падзякаваў Ф. М. Харытановічу за цікавы расказ.



НА ЗДЫМКАХ: 1. Перад маладымі выбаршчыкамі выступае прафесар Ф. М. Харытановіч. 2. З захапленнем студэнты слухаюць цікавы расказ ветэрана.

Фота С. Ковалёва.

Да Міжнароднага дня жанчын

ГАЛОЎНАЯ ВЫШЫНЯ

Надыход вясны, абуджэнне прыроды прыносяць у душу Наталі светлыя і трапяткія пачуцці нечага незвычайнага, радаснага. Бо па натуре Наталі — лярк, хаця і абрада сваёй будучай прафесійнай фізіку — навуку дакладна, з нязменнымі формуламі і правіламі. Але адно другому не перашкаджае — лярэм здываюцца ў адно цэлае, што можна назваць гармоніяй душы.



Так, Наталія Кандратава ўніверсітэце традыцыі па вясенна-палярнаму выхаванню студэнцкай моладзі, пачынаючы новыя — праводзіць паходы першакурснікаў у партызанскую «Крынічку», пісаць летапі народнай славы ГДУ.

Шматлікія граматы камітэта камсамола ГДУ, Гомельскага АК ЛКСМБ за паспяховае працу ў СВА, за выдатную вучобу і актыўны ўдзел у грамадскім жыцці, тры знакі ЦК ВЛКСМ «За выдатную вучобу», граматы камітэта ДТСААФ універсітэта за ваенна-патрыятычную работу — так ацэняе вялікая грамадска-палітычная дзейнасць ляснянкі ступендыянткі Н. Кандратавай.

Нядаўна Наталія ў саставе дэлегацыі Гомельскага райкома са студэнцкай матэматычнага факультэта Віктарый Некрашэвіч ездзіла ў г. Валгаград. Вялікі гонар вышаў дзяўчатам прадстаўляць у маладзёжным цэнтры «Юнацтва» на традыцыйным пасяджэнні клуба «Подвиг» студэнцкую моладзь Беларусі. Сюды з'ехаліся ветэраны, удзельнікі баёў за Сталінград, і моладзь на своеасаблівым паверку. Сустрэча моладзі 80-х гадоў з тымі, хто прайшоў на свяшчэннай сталінградскай зямлі сваю кроў і адстаяў на зямлі мір і свабоду, мінула маўчаннем на мемарыяле славы на Мамаевым Кургане — гэта далучэнне да подзвігу савецкага народа абавязала юнакоў і дзяўчат да глыбокага ўсведамлення сваёй ролі ў барацьбе за мір сёння. Набыць дастойнымі прадужальнікамі трыдцатых старэйшага пакалення, кожны малады чалавек абавязан скарэць сваю галоўную вышыню.

Наталія Кандратавай ўзята гэта галоўная вышыня.

Шаснаццаць... Столькі жанчын розных узростаў працуюць у санаторыі-прафілакторыі ўніверсітэта. Гэта дружныя калектывы медсястраў, работнікаў харчавання, тэхнічнага персаналу, які сваёй самаадданай працай заслугоўвае цёплых слоў удзячнасці.

...На стала галоўнага ўрача санаторыі-прафілакторыі І. С. Белаўмізага — кніга водгукаў аб рабоце калектыву ўніверсітэцкай здраўніцы. Я лічыце не перагарнула яе старонка, а ўжо ведала, што знайду ў ёй толькі добрыя, удзячныя запісы тых, хто папраўляў, умацоўваў тут сваё здароўе. Мая пярэдняя перакананасць у гэтым мела свае падставы. Давалася адпачываць тут і мне. Іншыя пачуцці, акрамя ўдзячнасці людзям, што працуюць у санаторыі-прафілакторыі, у мяне не ўзнікала.

Вось адны, другі, трэці запіс у кнізе... І ва ўсіх — толькі шчырыя і цёплыя словы. «Кажуць «слова лясцы». І ў гэтым пераконанасць, калі сутыкаешся з такімі людзьмі, якія працуюць у санаторыі-прафілакторыі ГДУ, — такі запіс пакінуў студэнты ўніверсітэта. — Дзякуй за добразычлівасць, чуласць, спагадлівасць!»

Што можна быць даражэй

Расул ГАМЗАТОВ

ЛЮБИМЫХ ЖЕНЩИН ИМЕНА

Встревожены земные ширь,
Но знаю способ я один,
Как укротить

в полуденном мире
Вонзственность его мужчин,
Когда б мне власть

была дана,
Вершинкам всем,
Являя разум,

Я даровал бы в мире разом
Любимых женщин имена,
Чтоб опустили руки вдруг
Пред картою у бомбардира,
Пусть лучшей половиной

мира
Глаголют имена вокруг,
Когда б мне власть

была дана,
Неся ответственность
пред веком,

Я матерей бы имена
Присвоил пограничным
рекам.

Еще дух рыцарства и чести,
И, может, власть его опекни
Переступить такие реки
Удержит вояков в пути,
В честь просветлений очей,
Издав указ антивоенный,
Назвал бы звезды

во вселенной
Я именами дочерей.

И сразу бы на небе мира
Не стало б в далах грозových
Ни одного ориентира
Для самолетов боевых.

И, обрета покой, планета
Жила бы, радости полна...
Звучат всегда в душе поэты
Любимых женщин имена.

КРЫЛЫ МАЦНЕЮЦЬ У ПАЛЁЦЕ

Да лета яшчэ далёка, і пакуль што акуратна складзены ў шафах старанна адрасаваныя формы байцоў будаўтрадаў. Але дзяўчаты СВА «Авэс» бялагічнага факультэта дастаюць і апрацуюць іх равай звычайнага — напярэдадні Міжнароднага жаночага дня — 8 Сакавіка.

З канцэртнай праграмай адрывіцца агітбрыгада атрада ў саставе Алены Атрашкевіч, Наталі Дзегцяренко, Іры Баландэнай, Ірыны Сідарэнка, Наталі Сохар, Людмілы Цуканавай да працаўнікоў калгасаў імя Урыцкага і імя Горкага Гомельскага раёна. Аб гераізме, мужнасці, непахіснасці савецкіх жанчын у вайну расказуць яны сельскім кыхарам у падрыхтаванай Імі тэматычнай музычна-літаратурнай кампазіцыі. Гэта будзе горкі і святы спевед аб тых, хто ў гадзіну смяротнай небяспекі, якая навісла над нашай Радзімай, стаў оплеч са сваімі мужамі, сынам на абарону краіны ад ворага. Гэта яны, савецкія жанчын, неслі на сваіх плячах цяжар вайны на фронце і ў далёкім тыле. Ім — даныня вялікай павагі і ўдзячнасці ад сённяшняга пакалення.

Выбар гэты кампазіцыі агітбрыгады атрада «Авэс» — невпадковы. Нядаўна Гомельскага адзначыла 40-годдзе вызвалення ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, рытуэнца дастойна сустраць такую ж дату наша рэспубліка. Таму цэла сустрэкалі выступленне дзяўчат з гэтай праграмай мінутым летам у час трыяга працоўна-

га семестра на Хойніцкім кансерватывым заводзе, дзе яны працавалі, у навакольных вёсках, 27 дружных і працаўдзячкіх камсамолак у атрадзе «Авэс». Аб тым, як могуць яны працаваць, як яны гавораць факты і лічбы. Па выніках сацыялістычнага спабарніцтва паміж СВА ўніверсітэта атрад «Авэс» бягуча заняў другое месца сярод атрадаў небудуўнічага напрамку. Граматамі Гомельскага абкома ЛКСМБ, Цэнтральнага райкома камсамола, камітэта ЛКСМБ ГДУ ўзнагароджаны камандзір Таццяна Шапавалава, камісар Людміла Цуканавая, майстар Галіна Медарожная, байцы Ларыса Грыневіч, Алена Арэх, Алена Атрашкевіч і інш. З удзячнасцю ўспамінаюць і да гэтага часу будучыя бібліаганы на кансерватывым заводзе ў Хойніках, выхаванцы дзіцячага сада работнікаў гэтага прадпрыемства, з якімі дзяўчаты праводзілі цікавыя гульні, экскурсіі ў лес. Сваю патрабавальнасць і прычэповасць паказалі яны як будучыя спецыялісты-бібліаганы час арганізаваных Імі рэйдаў праверак санітарнага стану прадуктовага магазінаў у Хойніках. Аб выяўленых там недахопах яны паставілі ў выдомасць раённую санэпітстанцыю.

Не здаць сваіх высокіх пазіцыяў у прадстаўчым працоўным семестры-84 — такое жаданне ў дзяўчат з «Авэса». Усе падставы для гэтага ёсць. Ранейшым застаецца каляна атрада — студэнцкая група Б-32, якая ўжо мае вопыт у рабоце, сапраўдна байцоўскія якасці выпрацаваны камандзірам Т. Шапавалавай, камісарам Л. Цуканавай, камсоргам Г. Лаўчук. Папоўняць атрад гэтым летам студэнты 1—2 курсу, колькасць байцоў павялічыцца да 40. Навічкі, безумоўна, адлучаюць, што дружбы, узаемаразуменне ў гэтым атрадзе — галоўныя прынцыпы, якія вызначаюць поспех. І ім будзе чаму паўчыцца ў «ветэранаў» «Авэса», яны не змогуць працаваць недобрасумленна.

Вяфак на колькасць студэнтаў — факультэт невялікі. Да таго ж, займаюцца тут у асноўным дзяўчаты. Але марку сваёй факультэта ў справе будаўнічага рэгу яны стараюцца трымаць з гонарам. Атрад «Авэс» — добрае таму пацярджэнне. Яго назва ў перакладзе з лацінскай мовы азначае «птушкі». Дык, высокіх табе ўзлёткаў, «Авэс!» Няхай табе крылы мацнеюць у палёце



Гэтым летам месцам дыслакацыі атрада стане саўгас «Піхнічы» Рагачоўскага раёна. На яго палетках дзяўчаты будучы праполюць гадзіны. Гэта пакуль што

наперадзе. А пятер ідзе актыўная падрыхтоўка да працоўнага семестра.

НА ЗДЫМКУ: актыўны атрад «Авэс» за выпускам насценнай газеты.

ЦЕПЛЯНЯ І ЧУЛАСЦЬ

старшая медсястра. Атрыманне і ўлік медыкаменту, мінеральнай вады, забеспячэнне ўсіх лячэбных фізіятэрапейных працэдур хворым, безумоўна, патрабуюць і высокага прафесіяналізму, і вялікай аддачы сіл.

Заўсёды тактоўная і вытрыманая ў адносінах з людзьмі медсястра Ганна Феліксаўна Чарнышова. Яна ж — палітфарматар у калектыве, намеснік прафруроўрага.

Пра Ларысу Рыгораўну Петухову хочацца сказаць асобна. Па ўзросту яна — старэйшы работнік з медперсаналу прафілакторыі. Восем гадоў аддадена справе ўмацавання здароўя студэнтаў і супрацоўнікаў універсітэта. Ветэран Вялікай Айчыннай вайны, яна мае баявыя ўзнагароды. Самая душоўная пара ў жыцці чалавекі — юнацтва — стала для яе і яшчэ тады маладзенькай дзяўчыны парой гора, парой мужнасці. Успамінаць Ларысу Рыгораўну сваю баявую мала-

досць без хвалявання цяжка. Але калі папрасіць аб гэтым студэнты, якія бачылі партрэт Л. Р. Петуховай на ўніверсітэцкай Дошцы ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, не адмовіцца.

«Мы, байцы студэнцкага атрада «Надзея», сустрэліся з душоўным чалавекам — Ларысай Рыгораўнай Петуховай. Дзякуй Вам вялікае за цікавую гутарку аб нашай баявой маладосці, за мацярынскія клопаты аб нас. Калі нам будзе прыйсці на дапамогу нам, студэнтам». Такі чулы запіс — на адной з старонак кнігі водгукаў.

Па-сапраўднаму мацярынскія клопатамі акружаны ва ўніверсітэцкай здраўніцы студэнты. За галы работы медсястры добра «вывучылі» тут студэнцкія вышэлы жыццярэдасны і беспадзельны асабліва ў адносінах да свайго здароўя. Вызваліцца з-пад бацькоўскай апекі,

адчуваючы сябе самастойнымі людзьмі, яны не могуць правільна размеркаваць свой час, каб і на заняткі паспець, і пасціць своечасова і выпіцца, і асціць. А гэта ўсё потым можа адмоўна адбіцца на іх здароўі. І калі ўжо трапляюць у санаторыі-прафілакторыі кожны і дзяўчаты, дык тут зробіць усё магчымае, каб стварыць ім добрыя ўмовы для лячэння, адпачынку, забяспечыць паўнацэнным харчаваннем. За гэта ўдзячны і дыетычнай сястры Н. І. Глытавай, паварам А. Грыцэвіч, В. Півню, афіцэрам Л. Нечыгалюк, кухоннай работай Н. С. Цугавай і інш.

Стварач людзям добры настрой, пазаўлачы іх болю, каб радаліся яны жыццю — ці ж гэта не пчасце для жаночага калектыву ўніверсітэцкага прафілакторыя?

Матэрыялы старонкі надрыхтавала да друку Т. ДУБІК.

ГУМАР — СПРАВА СУР'ЁЗНАЯ

Днямі гасцамі студэнтаў і выкладчыкаў універсітэта былі пісьменнікі-сатырыкі, лаўрэаты прэміі «Залатое цяля», удзельнікі гумарыстычнай тэлеперадачы «Вакол смеху» Лlion Ізмайлаў і Уладзімір Калечыцкі, якія прыехалі ў г. Гомель па запрашэнню праўлення абласной арганізацыі Усесаюзнага таварыства аматараў кнігі.

У каго з нас не выклікалі шчыры смех вядомыя маналогі навучэнца кулінарнага тэхнікума, якія выконваў артыст Геннадзь Хазапаў? І стварыў гэты персанаж небаракі, якому ні ў чым не шанцуе, Л. Ізмайлаў. Ён жа — аўтар папулярнай гумарыстычнай перадачы для дзяцей «Радыёяныка». Прозвішча сатырыка вядома нам і па 16-й старонцы «Літаратурнай газеты».

Уладзімір Калечыцкі працуе ў жанры афарызма, кароткай мініяцюры, якія мы таксама сустракаем рад рубрыкай «Рога і копыта» у «Літаратурнай газете».

У актавай зале ГДУ, дзе праходзілі сустрэчы з маскоўскімі сатырыкамі, панавала атмасфера гумару, вяселля і выдатнага настрою, калі Л. Ізмайлаў і У. Калечыцкі выконвалі свае маналогі, пародыі, чыталі афарызмы і мініяцюры, адказвалі на зададзеныя пытанні.

У тым, што гумар справа сур'ёзная і працаваць у гэтым жанры не менш складана і адказна, чым у астатніх, мы змаглі пераканацца ў час прайшоўшых сустрэч.

(Наш кар.).



НА ЗДЫМКУ: на універсітэцкай сцэне — У. Калечыцкі

(злева) і Л. Ізмайлаў.

ПРАПАНАУЕ КНИГАРНЯ

СТУДЭНТАМ І ВЫКЛАДЧЫКАМ

У магазіне № 5 «Навукова-тэхнічная кніга» у продажы ёсць наступная літаратура:

ГУСАК А. А. Вышэйшая матэматыка т. 1. Мн., ВДУ, 1983 г.

Другое выданне дапаможніка для студэнтаў прыродазнаўчых спецыяльнасцей ВДУ перапрацавана і дапоўнена ў адпаведнасці з новай праграмай па вышэйшай матэматыцы (1975 г.), у прыватнасці, прадугледжана вывучэнне лінейнай алгебры і элементаў тэорыі груп.

КОША А. Варыяцыйнае вылічэнне. М., Вышэйшая школа, 1983 г.

Кніга ахоплівае ўсе пытанні варыяцыйнага вылічэння, якія ўваходзяць ва ўніверсітэцкія курсы. Пры выкладанні матэрыяла выкарыстоўваюцца класічныя метады. Даецца прадстаўленне аб сучасных метадах тэорыі экстрэмальных задач.

МЯЦЕЛЬСКИ М. В. Дыдактыка матэматыкі. Мн., ВДУ, 1982 г.

Разглядаюцца асноўныя праблемы сучаснай дыдактыкі матэматыкі, яе метадалогія, гісторыя развіцця прагрэсіўных ідэй, змест і мэты навування матэматыкі.

ШНЕПЕРМАН Л. В. Зборнік задач па алгебры і тэорыі лікаў. Мн., Вышэйшая школа, 1982 г.

Л. АСПЕНКА, загадчыца магазіна № 5.

ДА ЎВАГІ КУРАТАРАЎ І ПАЛІТІНФАРМАТАРАЎ

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфармацый і гутарак сярод студэнтаў ў сакавіку 1984 года.

I. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ

1. З боольшай настойлівасцю і энэргіяй выконваць рашэнні XXVI з'езда партыі, устаноўкі снежанскага (1983 г.) і нечарговага лютаўскага (1984 г.) пленума ЦК КПСС.

У аснову палітінфармацый і гутарак палітычнага матэрыялаў Пленумаў ЦК КПСС, а таксама XVII пленума ЦК Кампартыі Беларусі, апублікаваныя ў друку.

II. ПЫТАННІ ЭКАНАМІЧНАГА ЖЫЦЦЯ

2. Раўненне — на сцяганосцаў! (Аб творчым выкарыстанні вопыту пераможцаў Усесаюзнага і рэспубліканскага сацыялістычнага спарніцтва 1983 года).

Матэрыял публікуюць усе газеты пад рубрыкай «Вопыт чырванасцяжных працоўных калектываў».

3. Строга захоўваць дысцыпліну паставак (Прааналізаваць, як падпрыемства, цэх, участак выконвае дагаворныя абавязальствы па пастаўках прадукцыі і вырабаў ва ўстаноўленых аб'ёмах і асартыментах).

Матэрыял публікуюць «Советская Белоруссия» і іншыя газеты.

III. ПЫТАННІ КУЛЬТУРЫ І КАМУНІСТЫЧНАГА ВЫХАВАННЯ

4. Працоўны калектыв і камуністычнае выхаванне працоўных (У гутарцы прааналізаваць, як калектыв ажыццяўляе свае паўнамоцтвы ў арганізацыі работы па камуністычнаму выхаванню працоўных, прадстаўленыя Законам СССР аб працоўных калектывах).

Матэрыял публікуе газета «Знамя юности».

IV. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ І ПАЛІТЫЧНАГА ВЫКІРЬЯЛІЗМУ

5. Непакіснасць ленінскай

палітыкі міру (Аб пераёмнасці знешнепалітычнага курсу партыі і Савецкай дзяржавы на ліквідацыю пагрозы тэрмайдзернай вайны, на ўмацаванне міру і бяспекі народаў). У аснову палітінфармацый і гутарак палітычнага матэрыялаў і вывады, змешчаныя ў выступленні Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша К. У. Чарненкі на нечарговым лютаўскім (1984 г.) пленуме ЦК КПСС (гл. «Правду» за 14 лютага г. г.).

6. Капіталізм без прыкрас: мільёны непісьменных (Аб глыбокім крызісе школьнай сістэмы ў капіталістычных краінах).

Матэрыял апублікаван у часопісе «Агітатор», № 4.

СПОРТ

НАПЕРАДЗЕ — ГЕОЛАГІ

У мінулую нядзелю — ва Усесаюзнай дзень лыжніка адбыліся спаборніцтва па зیمаваму мнагабор'ю ГПА па праграме абласной спартакіяды студэнтаў. На старт выйшла каля 300 спартсменаў. Яны прадстаўлялі 13 факультэтаў ВДУ Гомельшчыны. Пасля пад'ядзення вынікаў на пераіе месца выйшлі спартсмены факультэта фізвыхавання ГДУ — 728 ачкоў. Усяго толькі на 24 ачкі адсталі ад іх будучыя геалагі. Мнагаборцы фізічнага факультэта нашага ўніверсітэта набралі 579 ачкоў і занялі трэцяе месца. Наступныя радкі турнірнага табліцы занялі спартсмены факультэтаў політэхнічнага і кааператыўнага інстытутаў.

Сярод мужчын у індывідуальным заліку чэмпіёнам аб-

ласной спартакіяды студэнтаў стаў П. Макушкін з геалагічнага факультэта. Ён набраў 121 ачко і значна перавысіў нарматыў першага спартыўнага разрада. Студэнты факультэта фізвыхавання В. Цыгорын і М. Усаў занялі адпаведна другое і трэцяе месцы з сумай балаў 105 і 103. Каля прышчэці мнагаборцаў выканалі нарматыў першага спартыўнага разрада.

Т. Рыбакова з факультэта фізвыхавання стала мацнейшай сярод дзяўчат — 75 ачкоў. Яе сяброўка па камандзе С. Ляўшова была другой, С. Нікалаева з бнфака — трэцяй. Гэтыя спартсменкі, а таксама Г. Аучынінківа з геафака і В. Прыгодзіч з гістафа атрымалі права на прывясненне ім першага спартыўнага разрада.

Пасля двух відаў праграмы ў абласной спартакіядзе лідзёр геалагічнага факультэта (дэкан — А. П. Пінчук). На другім месцы — фізічны факультэт (дэкан — У. М. Старыкаў). Трэцяе месца дзеліць факультэт фізвыхавання (дэкан — Б. М. Зайцаў) і эканамічны факультэт кааператыўнага інстытута.

А. ВАРЫСЮК, старшыня аблсавета СДСТ «Вурэснiк».

СПАРТЫЎНЫ ВЕЧАР

Актавая зала ўніверсітэта ў мінулую суботу была ў распараджэнні спартсменаў і дружынінікаў. Ва ўрачыстай абстаноўцы тут былі падведзены вынікі чатырнаццаці ўніверсіяды і ўдзелу ДНД ўніверсітэта ў ахове прамадскага парадку.

Перамогу ва ўніверсіядзе папярэдняга навучальнага года заваяваў фізічны факультэт (дэкан — У. М. Старыкаў, намеснік дэкана па спорту — Ф. М. Семьяненка), на другім месцы — факультэт фізвыхавання (дэкан — В. М. Зайцаў, намеснік дэкана па спорту — М. А. Кульбакоў), трэцім — эканомфак (дэкан — У. Д. Арцiшчанка, намеснік дэкана па спорту — П. П. Саковіч). На-

званыя факультэты ўдастоены пераходных кубкаў і ўзнагароджаны граматамі спортклуба.

Пераможцам спартакіяды «Здароўе», як і ў папярэдніх гадах, вышэйша матэматычны факультэт (дэкан — Ф. Ф. Філіпцоў, намеснік дэкана па спорту — А. Р. Грышачкін). Другое і трэцяе месцы занялі адпаведна фізічны і геалагічны факультэты.

Па раздзеле фізкультурна-масавай і аздараўленчай работы і комплексу ГПА прызаваныя месцы занялі адпаведна эканамічны, геалагічны і матэматычны факультэты, удастоеныя пераходных прызкоў і прамаў.

Лепшым трэнерам 1983 года за падрыхтоўку спартсменаў высокага класа прызнаны старшы выкладчык, трэнер зборнай жаночай каманды па ручному мячу В. П. Крукоўскі. Ён ўзнагароджаны Ганаровай прамай рэктарата і партко-спорту — П. П. Саковіч. На-

шовай прэміяй адзначаны паспехі бронзавага прызера VIII летняй Спартакіяды народаў СССР студэнта факультэта фізвыхавання Н. Айвазіна, які прызнаны лепшым спартсменам ўніверсітэта 1983 г.

За падрыхтоўку спартсменаў высокага класа першае месца ў спаборніцтве прысуджана калектыву кафедры фізічнага выхавання (загадчык — В. А. Каляда). На другім месцы — кафедра лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту (загадчык — І. Р. Трафімовіч), трэцім — тэарэтычных асноў фізічнага выхавання (загадчык — У. А. Варкоў). Лепшым кафедрам ўніверсітэта ўручаны пераходныя прызы і граматы спортклуба.

В. СІСЬКОУ, старшыня праўлення спортклуба ГДУ.

Рэдактар Уд. БАЛОГА.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат біялагічнага факультэта вызываюць глыбокае спачуванне дацэнту кафедры хіміі СВЯРІДЗЕНКА Валіяціне Рыгораўне за выпадку напалткауша яе гора — смерці МУЖА.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат эканамічнага факультэта вызываюць глыбокае спачуванне загадчыку кафедры АМАЭІ НАРЬШАВУ Герману Аляксандравічу за выпадку напалткауша яго гора — смерці БАЦЬКІ.

Калектывы кафедраў замежных моў ўніверсітэта смуткуюць за выпадку смерці былой загадчыцы кафедры замежных моў Гомельскага педінстытута, старшай выкладчыцы ГДУ ТОМБЕРГ Марыі Артураўны і вызываюць спачуванне родным і блізкім памёршай.

У ДЗЕСЯТЦЫ МАЦНЕЙШЫХ ПЛЫЎЦОЎ

Днямі на старонках газеты «Фізікультурнік Беларусі» апублікаваны спісы прозвішчаў дзесяці лепшых спартсменаў рэспублікі па кожнаму віду плавання. У дзесяці мацнейшых значыцца і студэнт факультэта фізвыхавання Сяргей Кашко.

ПЕРШАЕ СПАТКАННЕ

тупала перажыванням вялікага паэта...

Гэтую дзюбчыну ён убачыў янадуна, але ўжо адчуў усе пакуты кахання. Яна была для яго самой дасканалаю і не выклікала нічога, акрамя захвалення. Яна была незвычайнай, загадкавай і служыла для Каханчыка нечым накісталт крыніцы духоўнага святла. Ён быў шчаслівы, што дыхае з ёй адным паветрам, бачыць яе.

Яму хацелася зразу мець, заганяць у яе таямнічую і прыгожую душу.

І вось сёння ў ім бүся светлы настрой першага спаткання. Учора ён ішчэ не ведаў, куды запрапісць дзюбчыну, але раптай ён дастаў білеты ў тэатр і праблема была вырашана.

Ён ішоў па вуліцы вясёлы і бесклапотны. Да сустрэчы заставалася ішчэ цэлая гадзіна, і Каханчык па пры-

вычцы зайшоў у студэнцкую сталовую. Раптам яму стала сумна: ён здаўся сабе непрыгожым, заняты такой праразчай справай. І гэта ў той час, калі душа яго была напоўнена паважай. Дапаважы кампот, ён сарамліва падумаў: «Як добра, што яна не бачыць мяне ў гэты момант. Яна не даравала б мне ніколі».

Ён паглядзеў у бок і замяр: за суседнім столікам яго знаёмая дзюбчына, спяшачушыся, ела піражок.

Віктар ЯЦКЕВІЧ.

«Гомельскі ўніверсітэт» — орган парткома, рект ората, комитета ЛКСМБ и профкомов Гомельского государственного университета. (на белорусском языке), Гомельская фабрика «Палесдруг» Дзяржкамтэта БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая, 1. Аб'ём — 1 друка аркуш. Тыраж 2000 экз. Наш адрас: вул. Савецкая, 104, п. 3-11, т. 58-16-52.